

АРМЯНСКИЙ СЛЕД

Стенд, посвященный воинам–армянам, воевавшим за Беларусь

ВОИНЫ-АРМЯНЕ В БОЯХ ЗА БЕЛАРУСЬ (1941-1944 гг.)

ФАКТЫ • СОБЫТИЯ • ЛЮДИ

3429 человек награждены орденами и медалями за боевые подвиги и заслуги в Беларуси

2228 человек награждены 2420 орденами и медалями за боевые подвиги и заслуги в Беларуси

15 орденов Красного Знамени и 13 орденов Отечественной войны

654 участника партизанского и подпольного движения в составе 340 бригад и 33 отдельных отрядов. Из них 12 человек воевали в составе партизанского соединения в бригаде, 23 человека – в составе партизанского отряда.

101 армянин награжден в Брестской крепости. Из них летом 1941 г. погибли в боях 65 человек, к концу войны в живых осталось 16 человек.

65 ГВАРДЕЙСКАЯ СТРЕЛКОВАЯ ВТЕСЕНАЯ ПЕШАЯ ДИВИЗИЯ ГЕНЕРАЛА АРМЯНСКОГО ПОХОДА ИМ. К. Е. ВОРОШИЛОВА

ТАНКОВАЯ КОЛОННА «ДАВИД САСУНСКИЙ»

Создана по приказу Армянской Апостольской церкви на средства армянской диаспоры (Великобритания, Египет, Ливия, Иран, Ливан, Индия, США, Канада, Америка). Летом 1944 г. в составе 119-го отдельного танкового полка участвовала в освобождении Беларуси.

БРОНЬПОЕЗД «СОВЕТСКАЯ АРМЕНИЯ»

Построен в начале 1942 г. на средства трудящихся Советской Армении. Принимал участие в боях на 3-м Прибалтийском фронте.

БЛАДЖАН АМАЗАС НАЧАТУРОВИЧ

Летом 1941 г. в должности командира взвода в составе 15-й гвардейской стрелковой дивизии участвовал в боях за освобождение Беларуси.

САТЯМОН РАДКРИСТОРОВИЧ

Командир взвода, участник боевых действий в Брестской крепости. Награжден орденом Отечественной войны II степени.

МАТЕВОСЯН САМБЕЛ МЯГАСОВИЧ

Заместитель политрука отдельной стрелковой бригады ВСВС 18-го стрелкового полка. Отличился при обороне Брестской крепости. Впоследствии участвовал в партизанском движении, в феврале 1944 г. был вновь призван в Красную Армию, дрался до Берлина и раслился на стене Рейхстага.

КАЗАРЯН АНДРАНИ АБРАМОВИЧ

Герой Советского Союза. Командовал 14-й стрелковой (1941 г.) и 215-й стрелковой (1944 г.) дивизиями. Отличился при форсировании Днепра в сентябре 1943 г. Под его началом подпольная диверсия освободила первый районный центр Беларуси – поселок Комары.

ГАЗАРЯН ПАТРИК ОГАНЕСОВИЧ

Старший лейтенант, зам. командира авиаэскадрильи 8-го скоростного бомбардировочного авиационного полка. За подвиги, совершенные в оборонительных боях в небе над Беларусью, награжден орденом Красного Знамени от 06.07.1941. Первый армянин, награжденный с начала войны – поселем Комары.

МАРКАРЯН ИШАН ИШАНОВИЧ

Старшина подпольной группы 215-го партизанского отряда имени партизанской бригады Каротан (Могилевский обл.). В декабре 1943 г. совершил успешное нападение на два стрелковых полка, уничтожив свыше 400 фашистов.

СЕМЬЯ КАЗАРОВЫХ

Участники белорусского движения: Стекло подпольца Родина Александровна (1907 г. р., не воевал) и Иван Александрович (1909 г. р.). Дочь дочери Александры (1934 г. р., воевала) – Анна Александровна (1924 г. р.). Брат главы семьи Михаил Александрович был расстрелян немцами в 1942 г.

БУРНАЗЯН АВЕТИК ИГНАТЬЕВИЧ

Генерал-майор, начальник армейского управления 1-го Прибалтийского фронта. Добился эффективной работы фронтами издательств, инженер и артиллерийский офицер, многолетний преподаватель, участник партизанского движения, посвященный в члены КПСР.

ТУМАНЯН ГАЙ ЛАЗАРЕВИЧ

Боевой комиссар (впоследствии генерал-майор). В первые дни войны в составе спецгруппы разведывательная Генштаба Красной Армии обеспечил помощь руководству белорусской ССР в создании на территории республике сети партизанских и подпольных организаций.



Церковь Всех Святых

Кстати, Беларусь одна из немногих европейских стран, в которой нет Армянской церкви. Как-то исторически сложилось так, что армянские храмы со средних веков украшают сопредельные государства Польшу и Украину, но современному территорию Беларуси обшл вниманием. Конечно же, это связано, прежде всего, с диаспорой. Ни один из ныне здравствующих белорусских городов не сравнить со Львовом, Замосцью, Лодзем или Трускавцом, которые связаны узами с армянскими колониями. Армянам же Беларусь приходится от-правлять свои религиозные нужды в различных белорусских храмах. И это притом, что, по официальной статистике, в стране проживает 8,5 тысяч армян. Но есть и неофициальные цифры, удваивающие численность представителей этой диаспоры. На момент моего приезда поговаривали, что уже совсем скоро состоится закладка фундамента для ААЦ.



Николай Нельга



Могила Николая Нельги



Хачкар на Военном кладбище Минска



Художественный музей

А пока же армянский священник, пе-риодически приезжающий в Минск из Москвы, окормляет свою паству в белорусских храмах, которые любезно предоставляет сестринской церк-ви местное духовенство. Иногда та-инства проходят в Доме милосердия. Единственный армяно-апостольский штрих на территории Беларуси и того же Минска можно увидеть только на Во-енном кладбище города. Здесь уста-новлен хачкар, рядом с которым за-

лее, моей давнишней мечтой являлась Брестская крепость, к которой я все-гда хотел прикоснуться как к святыне. О героизме бойцов Брестской крепости впервые я узнал в 12 лет, когда прочитал одноименное и легендарное произведе-ние Сергея Смирнова. Поэтому побывать в Бресте – моя обязанность гражданина и человека. Но это будет в будущем и вне «армянских следов». Хотя... Как знать? **Вадим АРУТЮНОВ** Минск, Республика Беларусь

свыше 30-ти офицеров, сержантов и рядовых армян. Это почти четверть всех героев СССР ВОВ армянской национальности. Также из Белоруссии начала свой легендарный путь танковая колонна «Давид Сасунский», отправленная на 2-й Прибалтийский фронт. Интересно, что танковая колонна «Давид Сасунский» вкпе с танковой колонной «Генерал Баграмян» были созданы на средства, собранные армянской диаспорой и переданные 119-му отдельному танковому полку.

— Поддержка танков полка позво-лила саперам-штурмовикам 47-го от-дельного штурмового инженерно-стро-ительного батальона захватить мост через Западную Двину, подготовленный противником ко взрыву, — рассказывает Армен Хечоян. — Тем самым была обе-спечена беспрепятственная переправа

На полях и в воздухе Белоруссии удостоились звания Героя СССР свыше 30-ти офицеров, сержантов и рядовых армян. Это почти четверть всех героев СССР ВОВ армянской национальности. Также из Белоруссии начала свой легендарный путь танковая колонна «Давид Сасунский», отправленная на 2-й Прибалтийский фронт

наших войск на правый берег и полное освобождение Полоцка.

Слушая обо всех этих героических подвигах моих соотечественников в войне 1941–45-й годы или в тех же 1990-х годах, невольно задумываюсь: «Можем же, когда хотим! Всего лишь немного общих усилий и дело с концом!». Тут главное именно «общие» усилия. Этого нам не хватало в 3-й Карабахской войне 2020. Так же у нас были львы, но без вожака. А ведь известно, что войско баранов, возглавляемое львом, всегда одержит победу над войском львов, возглавляемых бараном. Что ж, надеюсь, перезагрузка у нас состоится. Ведь порой необходимо извлекать опыт из поражений, чтобы быть обреченным на победу. А побеждать мы можем, когда больше уделяем времени и средств обо-роне, а не индальгенциям в виде беско-нечных строительство церквей. Армяне всегда надеялись на Бога больше, чем Бог на них. Увы, это нам демонстрирует наша история!



Танковая дивизия «Давид Сасунский»